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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 029/2025 – 08/07/2025 
 

   
Aos oito dias de julho de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, a 

Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na Câmara 

de Vereadores de Arroio doa Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os Vereadores, a 

todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, pela Rádio Ratense. 

A Presidente agradeceu a presença da família do Bernardo estudante do Recanto do Saber, 

o Ticiano e a Silvana da Meta do Butiá, o nosso Ex-Vereador e sempre Vereador Macau, o 

nosso amigo João do Chimarrão e aos demais munícipes, sejam sempre bem vindos a 

nossa Casa Legislativa.   CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO Nº 126/2025 

COORDENADOR DESPORTO – OFÍCIO Nº 062/2025 SECRETARIA MUNICIPAL DE 

CIDADANIA DE ASSITÊNCIA SOCIAL (Informações sobre Transferência de Recursos 

Federais) – OFÍCIO GABINETE Nº 257/2025 PREFEITO MUNICIPAL -  OFÍCIO 

GABINETE Nº 268/2025 PREFEITO MUNICIPAL (Resposta ao Requerimento de 

Informações Nº 098/2025) - OFÍCIO GABIENTE Nº 269/2025 PREFEITO MUNICIPAL 

(Resposta ao Requerimento de Informações Nº 099/2025) - INDICAÇÃO Nº 237/2025 

Vereadora Neida Puten Oliveira de Lima requer que a Secretaria de Saúde disponibilize ao 

Conselho Tutelar, no mínimo (03) três consultas mensais de caráter emergencial com 

profissionais da área de psicologia e psiquiatria do município, com prioridade de 

atendimento. INDICAÇÃO Nº 238/2025 Vereador Ricardo Pires requer que seja elaborado 

e implementado um cronograma permanente para o pagamento das diárias dos motoristas 

que prestam serviços ao Município, pois este visa garantir previsibilidade, organização e 

respeito aos direitos dos servidores, além de evitar novos atrasos e contribuir para a 

valorização desses profissionais. O Vereador Ricardo Pires se pronunciou referente a sua 

indicação. INDICAÇÃO Nº 239/2025 Vereadores Felipe Vieira e Tiago Ramos de Souza 

requerem providências para a criação de uma comissão especial para a revisão do Plano 

Diretor de Desenvolvimento Municipal. Os Vereadores Felipe Vieira e Tiago Ramos se 

pronunciaram referente a indicação. O Vereador Eduardo Lopes contribuiu com a indicação 

dos Vereadores. INDICAÇÃO Nº 240/2025 Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes requer 

que a Secretaria de Obras providencie operação tapa-buracos, patrolamento e colocação 

de material na Rua Henrique Lougue, no trecho entre a Avenida Jaques Webster e a Rua 

Pedro Pereira da Silva. O Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes se pronunciou referente 

a sua indicação. INDICAÇÃO Nº 241/2025 Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes requer 
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que a Secretaria de Obras e o Departamento de Trânsito providencie a pintura da faixa 

amarela no cordão da Avenida João Pereira da Silva esquina com a Rua Cristalino de Melo, 

ao lado da Loja Thathi, conforme está regulamentado no Art. 181 § I do CTB (Código de 

Trânsito Brasileiro). O Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes se pronunciou referente a 

sua indicação. INDICAÇÃO Nº 242/2025 Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes requer 

que a Secretaria de Obras providencie a manutenção da pista de corrida e caminhada ao 

redor do Lago Municipal Hélio Chagastelles., mais precisamente, nos pontos em que a 

grama tomou conta do local de passagem. O Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes e 

pronunciou referente a sua indicação. INDICAÇÃO Nº 243/2025 Vereadora Neida Puten 

Oliveira de Lima requer que a Secretaria de Saúde avalie a possibilidade de contratar 

profissionais da área de Fonoaudiologia, com o objetivo de atender pacientes que sofreram 

Acidente Vascular Cerebral (AVC) e que necessitam de acompanhamento especializado 

para reabilitação da fala, deglutição e comunicação. A Presidente Neida Puten se 

pronunciou referente a sua indicação. A Vereadora Angelita Martins contribuiu na indicação 

da Vereadora. INDICAÇÃO Nº 244/2025 Vereador Marco Antônio Correa Monteiro requer 

que a Secretaria de Obras providencie paradas de ônibus nos seguintes locais: Ítalo Barreto 

do Nascimento na esquina da Polinari Pontes e na Serafim Guedes de Souza Nº 583, 

Estrada da Capororoca. O Vereador se pronunciou referente a sua indicação. A Vereadora 

Rittieli Souza Silva contribuiu com a indicação do Vereador. O Vereador Tiago Ramos de 

Souza contribuiu com a indicação do Vereador. O Vereador Eduardo Lopes contribuiu com 

a indicação do Vereador. INDICAÇÃO Nº 245/2025 Vereador Marco Antônio Correa 

Monteiro requer que a Secretaria de Obras instale canos na Rua Sete de Setembro com a 

Amaro Teixeira. O Vereador se pronunciou referente a sua indicação. INDICAÇÃO Nº 

246/2025 Vereadora Rittieli Souza Silva requer que seja realizada com urgência a correção 

do esgoto a céu aberto localizado na avenida Espanha, em frente ao número 287 (Loja 

Mundo Virtual). A Vereadora se pronunciou referente a sua indicação. INDICAÇÃO Nº 

247/2025 Vereador Marco Antônio Correa Monteiro requer que a Secretaria de Obras 

instale rede de esgoto na Rua Travessa Vivente Vilodre Freire número 80. O Vereador se 

pronunciou referente a sua indicação. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº102/2025 

Vereadora Angelita Martins, requer informações sobre a Emenda Parlamentar no Valor de 

R$150.000,00 (cento e cinquenta mil reais), destinada pelo Deputado Federal Dionilso 

Marcon, voltada ao apoio aos Agricultores do Município, e que segundo informações está 

disponível desde o mês de dezembro de 2024 Colocado em votação, foi aprovado por 8 x 

0. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 103/2025 Os Vereadores Marco Antônio 

Correa Monteiro e Rittieli Souza Silva requerem que a Secretaria de Saúde envie 

informações sobre o quantitativo de atendimentos Odontológicos Mensais nos ESFs. 

Colocado em votação, foi aprovado por 8 x 0. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 

104/2025 Vereadora Rittieli Souza Silva requer as seguintes informações: a) Por qual 

motivo os servidores que atuam aos sábados, domingos e feriados não recebem vale - 

alimentação correspondente aos dias trabalhados? b) Por que o benefício é descontado 

quando há faltas ou ausências, mesmo quando esses dias são compensados com trabalho 

em finais de semana ou feriados? c) Existe por parte do Executivo alguma previsão de 

estudo ou proposta de alteração da legislação vigente, visando garantir o pagamento 

proporcional do vale-alimentação para os servidores que trabalham regularmente fora dos 

dias úteis? Colocado em votação, foi aprovado por 8 x 0. REQUERIMENTO DE 

INFORMAÇÃO Nº 105/2025 Vereadora Neida Puten requer as seguintes informações: Pelo 

qual motivo os profissionais de psicologia e psiquiatria vinculados a rede Municipal de 
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Saúde estão se recusando a emitir laudos aos pacientes, inclusive em casos em que há 

clara necessidade de avaliação e documentação formal para acesso a direito, tratamentos 

ou benefícios. Solicita-se ainda que o executivo esclareça porque esses pacientes estão 

sendo orientados a procurar profissionais da APAE para a emissão dos referidos laudos, 

sendo que a referida instituição já enfrenta uma alta demanda de atendimentos, o que 

compromete a agilidade e eficácia do serviço prestado à população. Colocado em votação, 

foi aprovado por 8 x 0. MOÇÃO DE APOIO Vereador Tiago Ramos, o Vereador se 

pronunciou referente a sua moção. Colocada em votação, foi aprovada por 8 x 0. - 

ANTEPROJETO DE LEI Nº 33/2025 Vereadora Rittieli Souza Silva (DISPÕE SOBRE A 

OBRIGATORIEDADE DA PRESENÇA DE ASSISTENTE SOCIAL EM CADA ESCOLA DA 

REDE MUNICIPAL DE ENSINO DE ARROIO DOS RATOS/RS E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS) foi procedida a leitura, colocado em discussão, a Vereadora Rittieli Souza 

Silva se pronunciou referente ao seu Anteprojeto, não havendo mais manifestações foi 

colocado em votação e aprovado por 8 x 0. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 007/2025 

(AUTORIZA O PODR LEGISLATIVO A DOAR BENS MÓVEIS INSERVÍVEIS E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) foi procedida a leitura, colocado em discussão, não havendo 

mais manifestações foi colocado em votação e aprovado por 8 x 0. CORRESPONDÊNCIAS 

EXPEDIDAS nada consta TRIBUNA POPULAR nada consta GRANDE EXPEDIENTE 

Primeira inscrita, Vereadora Angelita Martins, cumprimentou a todos os presentes, iniciou 

sua fala dando uma explicação a toda a Comunicação, essa vereadora já fez algumas 

indicações, alguns Projetos e até agora nada de resposta, massa cobrança de quem 

depositou o seu voto de confiança vem, falou que não está aqui pelo Prefeito, nem por 

nenhum Secretário, está aqui pelos votos do povo, a quem tem muito respeito. Falou da 

Farmácia 24 Horas, que em uma reunião que estava os Secretários, Defesa Civil e alguns 

colegas, essa Vereadora pediu que a Secretária de Saúde olhasse com outros olhos a 

Farmácia para que tivesse remédios para os atingidos da enchente, fiquei assustada e ao 

mesmo tempo muito feliz com a resposta que a Secretária de Saúde me deu, que já existia 

a Farmácia 24 Horas, sem entender nada, mas como foi a Secretária de Saúde falou está 

falado. Passado alguns dias eu fui até o Pronto atendimento tirar as informações, e para a 

minha surpresa, não existia farmácia nenhuma, e sim no tempo do Ex-Prefeito juntamente 

com a Secretária de Saúde na época Adriana Poncio que era feito os kits e eram entregues 

com prescrição médica no Pronto Atendimento. Mas essa Vereadora fez um Anteprojeto e 

quero que saia do papel, serei incansável, falarei em todos os grandes expedientes. Falou 

da demanda da Jaques Webster, recebi um morador da Rua que está com muito medo de 

dar outros acidentes, com crianças que saiam das creches, pois eles não respeitam a 

velocidade. O Vereador Tiago Ramos contribuiu falando que foi atrás de orçamentos, e 

orçou com três Empresas que trabalham com sinalização e lombadas, mas fica a critério 

do Setor de Compras avaliar, pois não é competência de um Vereador fazer os orçamentos. 

A Vereadora Angelita Martins comentou que foi procurada pelos agricultores que todos os 

sábados estão na Praça, faça chuva ou faça sol, eles receberam uma emenda no valor de 

R$ 150.000,00 do Depurado Marcon para fazer os quiosques, a Vereadora questionou se 

vão colocar em prática ou vão esperar a emenda voltar. A Vereadora Rittieli Souza Silva 

falou do Projeto que colocou nessa Casa a mais ou menos dois meses do ‘Alô Farmácia’, 

questionou o que impede de colocar em prática o Projeto? E concluiu que tem que priorizar 

o que é urgente e parar de inventar moda aonde não se precisa. O Vereador Ricardo Pires 

contribuiu sobre a Emenda, que é necessário ter mais agilidade no Executivo sobre a 

destinação final do valor, antes que esse valor retorne, assim o Deputado perde e o 
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Município também. A Vereadora Angelita Martins finalizou dizendo que os Agricultores 

merecem esse respeito. Segundo inscrito, Vereador Ricardo Pires, cumprimentou a todos 

os presentes, iniciou sua fala parabenizando o seu Assessor Carlos Henrique Pappi pelo 

êxito nas eleições, a partir de Setembro ele será o Gestor e Presidente do Partido do 

Trabalhadores de Arroio dos Ratos, desejou sorte, pois competência, habilidade e 

discernimento tens de sobra, não é atoa que é  Assessor desse Vereador, finalizou que o 

Partido precisa crescer novamente nessa cidade e competência para fazer isso acontecer 

tens de sobra. Falou da situação do Transporte da Saúde, como já foi Secretário da Saúde 

e já esteve à frente sabe bem como funciona, em sete meses de gestão já é o segundo 

Coordenador que passa pelo Transporte da Saúde, esse Vereador fez a pergunta: será que 

o problema é os Coordenadores ou quem  está na gestão da Saúde, os Coordenadores 

precisam de auxílio, de apoio, ele não faz nada sozinho, infelizmente o segundo 

Coordenador adoeceu, não tem mais condições de tocar o transporte da Saúde, então isso 

precisa ser revisto urgentemente, pois esse Vereador acredita que o problema não estava 

na Cheila e nem no Gustavo, pois tem outros problemas que já foram relatados e não 

tomaram nenhuma decisão, nenhuma atitude pelo Gestor maior, salientou que esse 

Vereador vai cobrar todos os dias, toda semana do Prefeito, pois é inadmissível um setor 

vital dentro da Secretaria de Saúde ser tão desrespeitado como está sendo, não se tem 

respeito pelos motoristas e nem pelos funcionários que estão lá, não desmerecendo 

ninguém, mas hoje estamos à mercê dos estagiários, que não podem assumir as 

responsabilidades desse tamanho, e sim para cooperar. Precisamos ter mais visão, mais 

gestão, precisamos ter gestores mais capacitados para essa área. Relatou sobre os 

motoristas que não podem trabalhar pois não tem dinheiro, são 5 quinzenas atrasadas de 

diárias dos motoristas, é um absurdo não ter um cronograma, um calendário, pois 

precisamos respeitar esses profissionais, fora outras coisas absurdas que acontecem 

dentro da Secretaria da Saúde. Esses profissionais só não se revoltaram ainda em respeito 

ao Gustavo, que era colega de profissão e estava como Coordenador do Transporte, agora 

como não está mais quero ver como vão segurar esse rojão. Falou também dos atrasos 

dos pagamentos, salientou da dívida em aberto com o Vila Nova no valor de R$ 900.000,00, 

falou que o Prefeito não que mais o Vila Nova pois é muito caro e não está conseguindo 

pagar, esse Vereador fez a pergunta: qual é a Empresa que tem saúde financeira para ter 

esse valor em atraso e ainda pagar os funcionários e médicos em dia? finalizou que estão 

forçando o Vila Nova a ir embora para trazer os amiguinhos do Rei. Falou também do atraso 

da APAE, sete meses atrasados da Saúde e seis meses da Educação, R$ 111.000,00 da 

Saúde e R$ 1113.000,00 da Educação, esse dinheiro não se encontra nos cofres públicos? 

Esse dinheiro não é da FUNDEB? O Vereador Felipe Vieira contribuiu que tanto a verba da 

Saúde como a da Educação não adianta dizer que não tem, pois vem verba que vem para 

isso a não ser que estão usando para outra coisa. O Vereador Ricardo Pires salientou que 

os Verdinhos e os Laranjinhas não receberam ainda, esse Vereador fez a pergunta: o que 

essa Administração está priorizando? pois não está entendendo. Falou também que ficou 

sabendo que a Veterinária está atrasada, o Machado das ambulâncias está atrasado, desde 

o ano passado, e falou da Ambulância que a Pretz cancelou, a Vereadora Angelita Martins 

falou que já foi paga e que estão usando a ambulância da Pretz em quilometragem da Van, 

pois não pagaram o Machado, e salientou que isso é ilegal. O Vereador Ricardo Pires falou 

que receberam prints dos repasses de UFPM, não está vindo pouco dinheiro, amanhã dia 

9 vai entrar mais de 1.000,000,00 e então o que estão pagando, o que está acontecendo, 

precisamos que o Prefeito venha com relatórios, números, receitas e despesas para agente 
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tentar entender, para mim não ficar aqui falando onde está o dinheiro. O Vereador Marco 

Antônio Correa Monteiro contribuiu falando que nas Redes Socias está tudo às mil 

maravilhas para a comunidade. O Vereador Ricardo Pires finalizou que realmente nas 

Redes Sociais está tudo uma maravilha, mas não é verdade, não é o que está acontecendo. 

Finalizou dizendo que precisam que o Prefeito respeite os Vereadores e não está 

acontecendo, tanto que montamos uma Chapa para assumir a Presidência ano que vem, 

os Vereadores se cansaram, os Vereadores da Base não recebem nada, não se tem um 

afago, um carinho, os aliados não recebem nada. Falou que foi procurado por um pai ontem 

que recebe 1.200,00, tem um filho autista e com deficiência mental e não tem o 

medicamento que precisam na Farmácia Básica, e  pelo o que viu não tem nem a licitação 

pronta ainda para adquirir esse medicamento, a Maria Carolina da APAE foi lá e comprou o 

medicamento para não deixar essa criança desassistida, com um atraso da Prefeitura de 

mais de 200.000,00, ainda assim  tem que se escutar que o valor que a APAE recebe é 

muito, isso é um absurdo, finalizou dizendo que está sendo um desgoverno, e deixou o seu 

descontentamento com essa gestão. Terceiro inscrito, Vereador José Hélio Rodrigues 

Cifuentes, cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala sobre o Anteprojeto que o 

Vereador Felipe Vieira encaminhou sobre o repouso de carga horária, e entrou um Projeto 

de Lei no mesmo dia, só para esclarecer o Vereador Felipe Vieira  encaminhou na Quarta-

feira e a Secretária da Educação encaminhou na Sexta-feira o Projeto de Lei Nº 057/2025 

que reserva 1/3 da carga horária para estudos, planejamentos e avaliações de trabalhos 

didáticos, isso já havia sendo feito no Município mas não estava legalizado e agora está, 

então as duas estão corretas. Falou sobre a vacinação, a importância das pessoas se 

vacinarem, principalmente a que está liberada para toda a população a HN1, esse Vereador 

se vacinou e pegou uma gripe muito forte, o médico falou que a sorte foi que se vacinou, 

senão poderia estar hospitalizado, então quem poder se vacine, é de graça e salva vidas. 

Falou também sobre o JULHO AMARELO, que é o mês da Conscientização das Hepatites 

Virias, que são infecções que afetam o fígado e podem evoluir de forma silenciosa sem 

sintomas, quando não tratadas podem causar Cirrose, Câncer e até levar a morte. No ESF 

2 podem ir fazer o teste rápido sigiloso, das 08h às 11h e das 13h às 16h. Falou também 

da aplicação da Saúde que tem que ser no mínimo 15% pela Prefeitura, e o Estado também 

tem que arcar 12%. A Constituição Federal prevê que os Governos Estaduais precisam 

investir pelo menos 12% da receita, para o TCE a verba destinada está cerca de 3% a baixo 

da previsão legal. No nosso entendimento o valor acabaria sendo um pouco superior 9 %, 

porque algumas rubricas consideradas não necessárias, seriam vinculadas a atividade da 

Saúde como um todo, no somatório desses valores estimam-se um percentual um pouco 

inferior a 3% doesses 12%, o que resultaria em torno de 9% a 9,3%, explica o Diretor de 

Controle e Fiscalização do TCE, Roberto Tadeu de Souza Junior, conforme relatório do 

Conselho Estadual de Saúde referente ao ano de 2023, o Estado teve uma receita de mais 

de 46,5 bilhões e o investimento em Saúde foi pouco mais de  4 bilhões,  que equivale a 

8,8% do total arrecadado. O Sistema de informações sobre orçamentos públicos de Saúde 

do Governo Federal aponta um investimento de 12,7% do Rio Grande do Sul na área da 

Saúde em 2023, os dados são preenchidos pelos próprios Estados da Federação, o TCE 

tem um entendimento diferente sobre o percentual disponibilizado, conforme o órgão o 

Governo do Estado estaria incluindo investimentos que não estão previstos na Lei, os 

gastos incluiriam o IPE Saúde, contribuições patronais de inativos, cobertura de déficit de 

pensionistas e inativos, além de contribuições previdenciárias de pensionistas. Em 2018 

uma decisão da Justiça determinou que os investimentos dessa ordem não podem ser 
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incluídos no cálculo do que é aplicado em Saúde. Então se maquia tudo isso aqui para dar 

12.17% quando na real se gasta 9.03%, e qual foi o Governador que já foi indiciado em não 

aplicar os 12% em Saúde. Finalizou que além do Estado, é 6,3 Bilhões que foram retirados 

dos aposentados do INSS que poderiam vim essa vacina da Dengue que não veio nenhuma 

dose. E agora querem aumentar o IOF e provar que isso é bom, que se aumentar não vão 

prejudicar os pobres, se fizer qualquer financiamento incide IOF, e se aumentar o IOF 

aumenta a prestação. Precisamos ter muita coerência, e cuidar do que falamos e saber que 

o Ente federativo deve muito par os Municípios, além de tudo, para ser Prefeito tem que ser 

um Herói, levantar toda essa bandeira, e ter que lutar e conseguir pagar as contas que não 

é fácil. Quarta inscrita, Vereadora Neida Puten, cumprimentou a todos os presentes, 

informou para a comunidade que foi iniciada a obra da colocação do asfalto na estrada de 

Arroio dos Ratos/São Jerônimo. ‘Hoje eu venho aqui no uso do Grande Expediente, de uma 

forma diferente, em uma situação lamentável e vergonhosa. Não é para cobrar o Executivo, 

não é para comemorar conquistas, muito pelo contrário, é sobre um ato hediondo, baixo e 

de má fé, que pasmem aconteceu em um grupo do nosso próprio legislativo, que seria um 

grupo de trabalho e que infelizmente, ocorreu este ato lamentável. Eu como Presidente vou 

falar desse assunto que já falei em reunião com os Vereadores, mas resolvi vim aqui 

esclarecer melhor porque a comunidade precisa sim saber o que acontece internamente 

dentro dessa Casa. Foi solicitado na Sessão do dia 01/07/2025 uma Audiência Pública, 

para debatermos sobre as enchentes, que foi colocado em pauta, houve uma votação e foi 

aprovado em Sessão. E para quem não tem conhecimento, para conseguir compreender, 

nós temos um grupo dos Vereadores, que colocamos em pauta vários assuntos, e dentro 

deste, houve a pauta da Audiência Pública, onde um colega Vereador, tirou uma fala minha 

fora do contexto, e passou para a Comunidade. Ele retira completamente do contexto a 

minha fala, e passa para a comunidade como se eu estivesse me negando de trocar horário 

da Audiência, e como se eu tivesse o poder de negar essa mudança. Amigos, o que mais 

me entristece, é o ato de má fé. Dito isso, uma coisa eu alerto a vocês, até os próprios 

colegas, porque se o colega fez isso comigo, pode fazer igual com qualquer um de nós. 

Geralmente, uma pessoa que retira um trecho de uma conversa, que ela não coloca a 

conversa inteira, o contexto, a opinião de todos, o que foi dito e resolvido, ela coloca 

somente o que beneficia a ela. Porém o mais triste de tudo isso, é que este colega vazou 

este meu áudio, de um grupo privado, o que ocasionou de forma proposital, o vazamento 

desse áudio em um grupo da comunidade. E o próprio Vereador instiga que eu não estava 

aceitando essa troca de horário, sendo que, a Câmara de Vereadores é uma Casa 

Legislativa, é a casa das Leis. É preciso ter conhecimento dos seus atos, o que eu acredito 

que esse colega infelizmente não tem. Tanto é que o mesmo votou a favor desse horário, 

informação a qual, tenho certeza que este colega não vazou igual fez com o áudio. Tivemos 

8 x 0, sabem porque comunidade, Presidente não vota, eu somente votaria se fosse por 

voto de minerva. É isso que eu gostaria de esclarecer para toda a comunidade, eu não 

decido absolutamente nada, sempre colocamos e discutimos os assuntos juntos, e depois 

viemos aqui, em sessão aberta para toda a comunidade. A única coisa que eu coloquei em 

pauta, foi que vimos que a comunidade, as pessoas que haviam solicitado a Audiência, 

estavam aqui as 18h, tendo o entendimento que o horário estava bom para todo, e quando 

eu falei que não era possível a troca, não era porque eu não queria. Só que dentro dessa 

situação se criou um ataque contra mim, eu tenho trechos das conversas, onde eles 

instigam o ódio, a agressão, seja ela verbal ou de qualquer outra forma. Dito tudo isso, não 

me envergonho em falar para vocês que eu tive medo, não somente das pessoas, mas da 



 
 

Largo do Mineiro, s/nº - CEP: 96740-000 / Arroio dos Ratos/RS 
                                                                               Fone: (51)3656 -1303   
 

atitude desse colega, que executou o vazamento do áudio e como dizia nas mensagens 

que o mesmo encaminhou, COLOQUEM PRESSÃO, então eu me pergunto: colocar 

pressão até que ponto? Pois eu tive medo sim, pois instigam diretamente a Vereadora 

Neida. E o que mais me entristece com tudo isso, é que percebemos aí um ato de má fé. 

Pessoal qual o nosso dever aqui dentro quanto Vereadores, como Legisladores? É 

esclarecer para a comunidade o conhecimento que eles não tem, e que nós temos que ter. 

E quando nós entramos aqui, se não sabemos como funciona o legislar temos estudar, 

temos que buscar conhecimento, justamente para este tipo de situação não acontecer. O 

nobre colega passou para a comunidade, como se eu não quisesse, e se vocês verem, 

naquele grupo foi instigado o ódio, como se eu tivesse decidido, e não foi bem assim, eu 

nem votei eu apenas passei o que foi decidido por todos vocês, 8 x 0 e em nenhum 

momento foi falado em troca de horário. E como eu disse, tive sim medo e insegurança, 

pois uma coisa deve ser entendida, antes de ser Vereadora, eu sou mãe, sou avó e esposa 

e eu faço parte dessa comunidade. Hoje eu estou Vereadora, mas é passageiro, eu gostaria 

de respeito com a minha pessoa, e sou uma pessoa que honra a minha palavra, isso 

aprendi com o meu pai, não vou admitir ser colocada em redes sociais. Muitas pessoas 

sabem que palavras são essas, pois acompanham esse grupo, mas eu não vou admitir isso 

portanto eu estou tomando providência quanto a isso, pois o mínimo que eu exijo como 

pessoa da comunidade é respeito, já que como Vereadora e Presidente dessa Casa não 

querem me respeitar. Eu exijo respeito como mulher, como mãe, avó e esposa. Agora vocês 

param para analisar, como estou sendo atacada por algo que eu não decidi, que o nobre 

colega passou uma desinformação tão grande que não deve ter falado para a comunidade 

que ele sim votou a favor, e acredito que ele não tenha o conhecimento do que ele mesmo 

cometeu. O que quero passar para vocês é que se fosse da vontade de todos e se posso 

possível, nós mudaríamos sim o horário, mas existe um rito e que tem que ser seguido em 

uma Audiência Pública, publicação de edital, convocação de todas as autoridades que 

participam, isso não pode ser mudado da noite para o dia. Mas se as coisas seguissem 

dessa mesma forma, sempre teriam um jeito de me atacar, vai ter outra forma de me culpar, 

com a desculpa de que ela é a Presidente da Câmara ela que decide. E é isso que eu quero 

passar, não é pelo fato de que eu sou a Presidente da Casa que eu decido tudo. É passado 

tudo em pauta, é votado e em muitas vezes ainda passa pelo executivo, então não é 

decisão da Presidente Neida. Era esse tipo de conhecimento que o colega deveria passar, 

que nós enquanto legisladores que seguimos o correto, deveríamos passar o correto para 

a comunidade. Não um colega passa a informação que ele quer distorcer os fatos, como se 

fosse o ato glorioso e que fosse o salvador da pátria, sendo a favor só da parte dele. Porque 

não é. É vergonhoso, Vereador que passa desinformação, para seus próprios eleitores e 

para o resto da comunidade, é sim, vergonhoso. E digo mais, eu lamento de estar o grande 

expediente para estar falando sobre isso, um espaço que era para estar sendo usado para 

lutar pela comunidade. Mas que infelizmente eu sempre tenho que estar usando para me 

defender de atos mentirosos, aconteceu isso com a limpeza da Câmara, aconteceu isso 

com a compra dos ar condicionados, eu quero deixar claro para toda a comunidade que eu 

jamais peguei um real de alguém e não vai ser agora que isso vai acontecer como 

Presidente da Câmara de Vereadores. Eu estive na outra gestão como Vereadora e não 

pedi nenhuma diária e gora continuo não pedindo, e não vai ser por isso que eu vou me 

sujar. E aqui estou novamente usando o grande expediente para esclarecer a comunidade 

os meus atos, como se isso não machucasse a pessoa, eu gostaria que respeitassem o 

meu trabalho como Presidente da Câmara e se tiver alguma desconfiança da minha 
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pessoa, vá até o meu gabinete e fale diretamente comigo, e não faça nada pelas minhas 

costas, pois sempre chega até mim, como chegou todas as conversas desse grupo, grupo 

ao qual o áudio foi vazado, e uma das frases usadas foi ‘eu não aguento mais ouvir a voz 

desta mulher’. Pessoal, eu também estou cansada de falar, mas eu não sou mulher de 

desistir no meio do caminho, fui nomeada como Presidente da Câmara por um ano e eu 

vou até dezembro sim, administrar essa Casa de forma correta, se eu tiver que me impor 

vou me impor, se eu tiver que dizer não vou dizer não, mas os colegas sabem que eu 

sempre escuto todos eles, nunca deixo nenhum sem resposta, então o mínimo que eu peço 

e colaboração e respeito.  Aí eu pergunto e deixo para vocês agora, até para os próprios 

colegas, vocês acham que foi errado? Vocês acham que depende de mim? Se eu pudesse 

eu votaria mas eu sou a única que não vota nessa Casa. Deixo aqui, para quem quiser 

discordar, concordar ou contribuir na minha fala, inclusive o Vereador que cometeu este 

ato. Tem uma frase que muitas vezes é falada, e ela é: (ARROIO DOS RATOS NÃO TEM 

MAIS JEITO). Quando eu entrei na Política, eu entrei pela Política Pública, e não pela 

politicagem. Mas agora quando entra a politicagem, é muito difícil trabalhar. Me chamaram 

naquele grupo de politiqueira, mau caráter dentre outras inúmeras atrocidades, mas agora 

eu pergunto: será que a Vereadora Neida é tudo isso? Será que a Vereadora Neida não fez 

nada de bom para a nossa cidade, basta um ato que não foi meu para esquecerem tudo 

que eu fiz a quatro anos atrás e que eu estou tentando fazer mais quatro anos, é muito 

difícil a comunidade entender isso?  Para encerrar, digo a vocês sempre que quiserem tirar 

alguma dúvida, meu gabinete estará de portas abertas, para todos da comunidade que 

quiserem entender melhor sobre o que é legislar. Inclusive, está aberto ao próprio Vereador 

que causou todo este constrangimento, quando o senhor quiser pode ir até o meu gabinete 

que eu ensino ao senhor o que é legislar. Muito obrigada. COMUNICAÇÕES: nada consta 

ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 

021/2025 (DESIGNA O ‘ROBÔ AUTIN’ COMO SÍMBOLO DA CONSCIENTIZAÇÃO PELA 

INCLUSÃO ESCOLAR NO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS.) foi procedida a leitura, colocado em discussão, o Vereador Felipe Vieira 

se pronunciou referente ao seu Projeto de Lei, não havendo mais manifestações, foi 

encaminhado a Comissão Geral de Pareceres. O Vereador Ricardo Pires pediu para 

retificar uma fala sua do grande expediente, que são sete meses de atraso da APAE, sete 

meses de atraso da Saúde e seis meses de atraso da Assistência Social e não da Educação 

como eu disse. A Vereadora Rittilei Souza Silva se pronunciou em nome de todos os 

Vereadores dessa Casa, sobre a morte de uma criança de nove anos da cidade de Estação 

no Rio Grande do Sul, temos uma Lei Municipal que foi aprovada no dia 04 de agosto de 

2022 de autoria do Ex-Vereador Dilson Lemos, autoriza o Poder Executivo Municipal a 

adotar medidas de segurança e combate a violência em estabelecimentos de Ensino da 

Rede Pública de Arroio dos Ratos, temos um protocolo feito em abril do mesmo ano feito 

pelo Carlinhos aonde pedia esse olhar diferenciado e esse profissional de segurança nas 

escolas do Estado e depois teve essa Lei para as Escolas do Município. Então eu peço 

encarecidamente ao nosso Prefeito e a nossa Secretária de Educação que veja com 

brevidade essa demanda que é muito importante, eu falo em nome de todos os Vereadores, 

se Deus quiser nunca vai acontecer aqui na nossa cidade mas não podemos ter plena 

certeza, então eu acredito que um profissional evitaria muito esse tipo de transtorno, não 

somente nesse patamar de tanta violência, mas de qualquer outro tipo de pessoas que não 

sejam oportunas naquele momento na escola estarem lá dentro para tentar resolver alguma 

coisa. Então senhor Prefeito e Secretária de Educação vamos ir atrás desses profissionais 
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e levar para dentro das nossas escolas, as famílias merecem e os nossos alunos também. 

A Presidente Neida Puten parabenizou a Vereadora e também o Ex-vereador Dilson Lemos 

pela iniciativa da Lei. DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: ATA Nº 026/2025 DO DIA 

17/06/2025 APROVADA POR 8X0. PRESENÇAS: Angelita Pereira Martins, Eduardo Lopes 

Ávila, Felipe Athanázio Vieira, José Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa 

Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima, Ricardo Pires, Rittieli Souza Silva, Tiago Ramos 

de Souza. Nada mais a se tratar, eu encerro a presente sessão ordinária convocando a 

todos os Vereadores para a próxima sessão ordinária, no dia 15 de julho de 2025. Desejo 

uma Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A fala completa dos Vereadores e dos demais 

participantes encontra-se na íntegra no site www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 
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           5 - MARCO ANTÔNIO CORREA MONTEIRO - 

           6 - NEIDA PUTEN OLIVEIRA DE LIMA - 

           7- RICARDO PIRES -  
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